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1. Ajustar y completar, por el método del ion-electrón, las reacciones:

a)   MnO4-  +  SO2  ( Mn2+  +  HSO4-  
en disolución ácida.

b)   Bi(OH)3  + SnO22- (SnO32-  +  Bi
en disolución básica.
2. (J04) El permanganato potásico, en disolución ácida, oxida al cobalto (II) a cobalto (III), reduciéndose a ion manganeso (II).

a) Ajuste la reacción de oxidación-reducción por el método del ion-electrón. 

b) Si se necesitan 16,4 mL de una disolución 0,133 M de permanganato potásico para oxidar 20,0 mL de la disolución de sulfato de cobalto (II) a ion cobalto (III), ¿cuál es la concentración de la disolución de sulfato de cobalto (II)? 
3. (J05) Al reaccionar 20 g de sulfato de cobre (II) con 30 g de yoduro potásico se obtiene yodo, yoduro de cobre (I) y sulfato de potasio. Se pide:  

a) Ajuste la reacción correspondiente por el método del ión-electrón.  

b) El peso de yoduro de cobre (I) que se formará.  
4. (S05) El zinc en polvo reacciona con ácido nítrico dando nitratos de zinc (II) y de amonio.

a) Ajuste la reacción por el método del ión-electrón.

b) Calcule el volumen de ácido nítrico de riqueza del 40 % en peso y densidad 1,25 g cm-3 necesarios para la disolución de 10 g de zinc.
5. (J06) El yodato potásico y el yoduro potásico reaccionan en medio ácido obteniéndose yodo (I2).  

c) Ajuste la reacción por el método del ión-electrón.  

d) Si el proceso tiene lugar en una pila galvánica, ¿cuál será el potencial de dicha pila cuando la concentración del yodato sea 1,0 M y la del yoduro 1,0 M?  


Datos: Potenciales estándar de reducción: IO3- / I2 (en medio ácido) = + 1,19 V;  

I2 / I- = + 0,54 V.  

6. Para determinar la riqueza de una partida de cinc se tomaron 50,0 g de una muestra homogénea y se trataron con ácido clorhídrico del 37 % en peso y densidad 1,18 g/mL, consumiéndose 126 mL de ácido. La reacción de cinc con ácido clorhídrico produce cloruro de cinc e hidrógeno (H2). Calcule:  

a) La molaridad de la disolución de ácido clorhídrico.  

b) El porcentaje de cinc en la muestra.  

7. El yodo sólido (I2) en medio alcalino se dismuta en iones yoduro (I-) y yodato (IO3-).  Ajuste la reacción iónica y molecular por el método del ión-electrón, especificando cuales son las reacciones de oxidación y de reducción, cuando se usa hidróxido potásico. ¿Cuantos gramos de yodo sólido se necesitarían para obtener un litro de disolución 10-2 molar en iones yoduro?
8. (J07) El permanganato de potasio, en medio ácido, es capaz de oxidar al sulfuro de hidrógeno a azufre pasando el permanganato a ión manganeso (II).

a) Ajuste la reacción iónica por el método del ión-electrón indicando la especie que se oxida y la que se reduce. 








(hasta 1,5 puntos)

b) Suponiendo que el ácido empleado es el ácido sulfúrico, complete la reacción que tiene lugar.

(hasta 0,5 puntos)
9. (J08) El dicromato de potasio oxida al yoduro de potasio en medio ácido sulfúrico produciéndose sulfato de potasio, yodo y sulfato de cromo(III).

a) Ajuste la reacción por el método del ión-electrón, indicando el oxidante y el reductor. (hasta 1,0 puntos)

b) ¿Cuántos gramos de sulfato de cromo(III) podrán obtenerse a partir de 5 g de dicromato de potasio si el rendimiento de la reacción es del 60 %? 


(hasta 1,0 puntos)
10. (S08) El sulfito sódico, Na2SO3, reacciona con el permanganato potásico, KMnO4, en medio ácido sulfúrico, dando, entre otros productos MnSO4 y Na2SO4.

a) Escriba ajustadas las semirreacciones de oxidación y de reducción. 
(hasta 0,8 puntos)

b) Ajuste, por el método del ión-electrón, las reacciones iónica y molecular. 
(hasta 1,2 puntos)
11. En el proceso electrolítico de una disolución acuosa ácida se producen hidrógeno y oxígeno.

a) Establezca ajustadas las semirreacciones de oxidación y de reducción, señalando el electrodo en el que se producen y la reacción global del proceso. (hasta 0,8 puntos)

b) Calcule la cantidad de oxígeno, en gramos, que se forma cuando una corriente de 1,5 amperios pasa durante 5 horas a través de la celda electrolítica. (hasta 0,6 puntos)

c) Calcule el volumen de hidrógeno obtenido durante el mismo proceso, en condiciones estándar. (hasta 0,6 puntos)
12. (S09) El permanganato potásico reacciona con el sulfuro de hidrógeno, en medio ácido sulfúrico, dando, entre otros productos, azufre elemental y sulfato de manganeso(II).

a. Escriba y ajuste la reacción por el método del ión-electrón. (hasta 1,0 punto)

b. Indique las especies que se oxidan o se reducen, indicando cual es la especie oxidante y

cual es la especie reductora. (hasta 0,5 puntos)

c. Suponiendo que la reacción es total, calcule los gramos de KMnO4 que habrá que utilizar

para obtener 4 g de azufre elemental. (hasta 0,5 puntos)
13. (S10) La reacción del dióxido de manganeso (MnO2) con bromato sódico (NaBrO3) en presencia de hidróxido potásico, da como productos manganato potásico (K2MnO4), bromuro sódico y agua.

c) Ajuste la ecuación iónica por el método del ión-electrón y determine la ecuación molecular.

(Hasta 1,2 puntos).

d) Si el rendimiento de la reacción es del 75 %, calcule los gramos de dióxido de manganeso necesarios para obtener 500 ml de una disolución 0,1 M de manganato potásico.

(Hasta 0,8 puntos).
14. (J10) Una disolución de cloruro de hierro(II), FeCl2, reacciona con 50 mL de una disolución de dicromato potásico, K2Cr2O7, de concentración 0,1 M. El catión hierro(II) se oxida a hierro(III) mientras que el anión dicromato, en medio ácido clorhídrico, se reduce a cromo(III).

a. Escriba ajustadas las semirreacciones de oxidación y de reducción, la reacción iónica global y la reacción molecular. (Hasta 1,5 puntos).

b. Calcule la masa de FeCl2 que ha reaccionado. (Hasta 0,5 puntos).
15. (S10) El permanganato potásico (KMnO4) reacciona con el ioduro potásico (KI), en disolución básica, obteniéndose como productos; yodo (I2) y óxido de manganeso (IV) (MnO2).

e) Ajuste la ecuación iónica y molecular por el método del ión-electrón. (Hasta 1,5 puntos).

f) Calcule la cantidad de óxido de manganeso(IV) que se obtendría al reaccionar completamente 150 mL de una disolución de permanganato de potasio al 5 % en masa con densidad 1,10 g·ml-1.

(Hasta 0,5 puntos).
16. (J11) El sulfuro de cobre (II) sólido (CuS) reacciona con ácido nítrico diluido (HNO3) produciendo, entre otros compuestos, azufre sólido (S) y monóxido de nitrógeno gas (NO).

g) Ajuste la reacción iónica y molecular por el método del ión-electrón. (Hasta 1,5 puntos)

h) Calcule el número de moles de NO que se producen cuando reaccionan de forma completa 430,29 g de CuS. (Hasta 0,5 puntos)
17. (S11) El agua oxigenada, en medio ácido, cuando actúa como oxidante se reduce a agua y cuando actúa como reductor se oxida a dioxígeno. 

i) Escribir ajustadas las semirreacciones de oxidación y de reducción, la reacción iónica global y la reacción molecular cuando, en medio ácido sulfúrico, oxida al sulfuro de plomo(II) a sulfato de plomo(II).
Hasta 1,0 puntos 

j) Escribir ajustadas las semirreacciones de oxidación y de reducción, la reacción iónica global y la reacción molecular cuando, en medio ácido sulfúrico, reduce al permanganato potásico a manganeso(II)
Hasta 1,0 puntos.
18.  (J12) El yodo (I2) reacciona en medio básico (NaOH) con el sulfito sódico (Na2SO3), para dar yoduro sódico (NaI) y sulfato sódico (Na2SO4).

a. Ajuste la reacción molecular por el método del ión electrón. (hasta 1,0 puntos)

b. Si reaccionan 4 g de yodo con 3 g de sulfito sódico, ¿qué volumen de disolución de hidróxido sódico 1 M se requiere? (hasta 1,0 puntos)
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